

ΑΝΑΠΛΑΣΙΣ

ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΝ ΤΟΥ ΟΜΩΝΥΜΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ

ΕΚΔΙΔΟΜΕΝΟΝ ΔΙΣ ΤΟΥ ΜΗΝΟΣ

ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΡΟΠΑΗΡΩΤΕΑ

Ἐσωτερικῶν δρ. 10. Ἐξωτερικῶν φρ. χρυσῶν 10.
Πᾶς συνδρομητὴς θεωρεῖται καὶ μέλος ἑταίρου.

ΤΙΜΗ ΣΩΜΑΤΩΝ Α' ΚΑΙ Β' ΕΤΟΥΣ ΠΡΟΚΑΤΑΒΑΛΛΟΜΕΝΗ

Διὰ τοὺς συνδρομητὰς

Σώμα α'. Ἔτους δρ. ἢ φρ. 5. Σώμα β'. Ἔτους δρ. ἢ φρ. 7
Διὰ τῶν μὴ συνδρομητῶν ἀπὲρ δρ. 10.

Συνδρομητὰ ἐγγράφονται εἰς τὸ κατάστημα τοῦ
Συλλόγου ἐν σοματικῇ Πλάσσει κατὰ τῆς Δημοτικῆς Σχολῆς,
ἢ δὲς Φλέσσα, ἑταίρ. 5, καὶ εἰς τὰς βιβλιοπωλείας
«Ἀρίστη Κωνσταντινίδου».

Πᾶσα ἐπιστολὴ πρὸς τὸν ΣΥΛΛΟΓΟΝ ἐπιγράφεται

Σύλλογον «Ἀναπλάσεως» Ἀθῆνας.
Collège «Anaplasis» Athènes.

Πᾶσα διαρῆ πρὸς τὸν Σύνταγμα ἢ πρὸς τὸ ταμίειον
τοῦ Ἀποστόλου Παύλου ἢ πᾶσα συνδρομὴ πρὸς τὸ
περιοδικὸν πέμπεται πρὸς τὸν πρόεδρον τῆς «Ἀνα-
πλάσεως» Μητροπολίτην Ἀθηνῶν κ. Γερμανὸν ἢ πρὸς
τὸν ταμίαν τοῦ Συλλόγου κ. Γεώργιον Δ. Ματθόπου-
λον ἑμπορον.

Τὰ πεμπόμενα χρηδόμενα δημοσιεύματα καὶ μὴ
ἔσονται ἐπιστρέφονται.

ΕΝ ΑΘΗΝΑΙΣ 1 ΙΟΥΝΙΟΥ 1890.

Π Ε Ρ Ι Ε Χ Ο Μ Ε Ν Α

Ἐν καιρῶν κτύπημα. — Ὁ δὲρ τῆς Ἐκκλησίας
ἀγών. — 1. Σκαλτσούνη, ψυχολογικὰ μελέται (18.)
2ῃ ἐκτελεσθείσα. — Πῶς φέλλομεν τὸν κλήρον, ποιημῆ.
— Ἐκκλησία καὶ Παρθενωγενεῖον ὑπὸ Κ. Δωλεισιᾶ.
— Γ. Τυπάλδου Κοζάκη ἀγώνιστος ἐν τῇ Βουλῇ περὶ
τοῦ ἐκκλησιαστικοῦ ζητήματος. — Ἀνάγκη σχολῆς ὀπο-
μνήσεως. — Ὀρθολογικὴ κίνησις. — Διοικητὴ ὑπὲρ
τῆς «Ἀναπλάσεως».

Ἐνέες ἐξακολουθοῦσιν εἶτι πέμποντες τὰς
συνδρομὰς αὐτῶν πρὸς τὸν κ. πρόεδρον τα-
μίαν. Καθιστῶμεν γνωστὸν εἶτι ἢ πρὸς τὸ
ταμίειον τοῦ Συλλόγου ἀποστολῆ τῶν συν-
δρομῶν γίνεται: Πρὸς τὸν ταμίαν τῆς
«Ἀναπλάσεως» κ. Γ. Δ. Ματθόπουλον,
ἑμπορον, εἰς Ἀθήνας.

ΕΝ ΚΑΙΡΙΟΝ ΚΤΥΠΗΜΑ

Τοιοῦτον εἶνε τὸ δωδέκατον περὶ αὐτεξου-
σίου ἄρθρον τοῦ κ. Γ. Σκαλτσούνη, ὑπερ δημο-
σιεύομεν σήμερον ἐν τῇ «Ἀναπλάσει» καὶ ὑπερ
ἀπλήστως πάλιν πικρῶν δὲ ἀναγνωσθῆν εἶνε
ἐν καιρῶν κτύπημα κατὰ τὸ ὄ-
λισμον καὶ τῶν ὁμοφυῶν διδασκαλιῶν.
Ὅ,τι δὲ καθιστῆ τὸ ἄρθρον τοῦτο ἐπιμαρτυροῦν
καὶ μὴ κορυφῶν δι' ἅλον τοῦ μήκουσ ἀδελφῶ
εἶνε καὶ ἡ φυσικότης καὶ ἡ ἀπλότης μεθ' ἧς
διεξάγεται. Ὁ συγγραφεὺς ἐκτίθησι τὰς ἐπι-
στολὰς ἐν συνδιαλέξει πρώτον μὲν μετὰ
τινος τελειοφοίτου τῶν ἐν Ἀθήναις γυμνα-
σίων μεταβαίνοντος εἰς Εὐρώπην πρὸς τελειο-
ποίησιν τῶν σπουδῶν του, εἶτι δὲ μετὰ τῆς

κυρίας Γ. ..., λαμβάνει δὲ τὰς ἀφορμὰς ἐκ
ζητημάτων τῆς ἡμέρας σπουδαιοτάτων, ὑπερ
ἐρεῖται ζωηρότερον τοῦ ἀνεγνωστοῦ τὸ ἐνδια-
φέρον.

Πῶς εἶνε λελυμένον τὸ περὶ ἐλευθερίας τῶν
ἐκκλησιαστικῶν ζήτημα ἐν Εὐρώπῃ καὶ Ἀμερική;
Τίνες ἔχουσιν ἐν Ἑλλάδι τὴν εὐθύνην διὰ
τὴν ἀβήουσαν ἐκκλησιαστικὴν καὶ διὰ τὴν
τοῦ κλήρου ἀδυστοχίαν; Ποία εἶνε ἡ μὴ καὶ
μόνη ὁδὸς ἢ ἔκρουσα εἰς τὴν ἐξημέρωσιν καὶ
τὴν ἠθικοποίησιν τοῦ λαοῦ; Ποίας ἰδέας περὶ
ἐλευθερίας θελήσεως καὶ εὐθύνης ἔχουσι πλε-
στοι τῶν ἐν Ἑλλάδι νέων; Ποίαν ἠγὼ εὐρί-
σκει ἐν Ἑλλάδι καὶ κατὰ πόσον ἐλήφθη ὑπὸ
ὑπὸ τῆς βουλῆς εἰς τὴν σύνταξιν τοῦ
νέου ἰταλικοῦ ποινικοῦ κώδικος ἢ νέα τῶν
ἐκκλησιαστικῶν σχολῆ τοῦ Lombroso καὶ
τοῦ Garofalo; Πόσοι καὶ ποιοὶ καθηγητὰ
τοῦ ποινικοῦ δικαίου ἐν τοῖς πανεπιστημίαις
τῆς Ἑλλάδος ἐργάσαν κατὰ τῆς σχολῆς ταύτης;
Τίς ἡ αἰτία δι' ἣν ἡ σπουδάζουσα ἐν Ἀθήναις
νεολογία ἐδιδάχθη εἰς ἣν κατὰστασιν περι-
εργάσαν ὁ ἀέμνηστος διευθυντὴς τοῦ πρακτι-
κοῦ Λυκείου Θ. Νέφους; Ὅποια τὰ συμπερά-
σματα εἰς ἃ καταλήγουσιν τινες κριτικῶν ἐπὶ
τῶν πνευματικῶν ἐνεργειῶν τοῦ ἀνθρώπου
κατ' ἀναλογίαν ἐκ τῶν πειρατηρήσεων ἐπὶ τοῦ
ἐνστιγματικοῦ βίου τῶν ζώων; Τίς ἡ ἐπὶ πει-
ραματικῶν ζητημάτων γνώμη τοῦ λατροῦ Lon-
del καὶ τοῦ φυσιολόγου Lombard καὶ τοῦ ἡ-
μετέρου ἐν Παρισίοις καθηγητοῦ τῆς ὀφθαλ-
μολογίας κ. Πανᾶ; Ὅποιον τὸ ἐν τῇ «Ἐφημε-
ρίδι τῶν Κυριῶν» ἄρθρον περὶ τῆς ψυχῆς
τῶν μυρμηκῶν; Ἐχουσι λοιπὸν καὶ οἱ μύρμη-
κες καὶ τὰ ἄλλα ζῷα οἴαν καὶ οἱ ἄνθρωποι

φύην, «ή ψυχή των μυρμηκων». Ούτω λέγονται ή Κυρία Τ. μοι ανέγνωσε το προσηγορικό έρωθρον περιέχον, έν μεταφράσει, έκ του έγγλιζου, περίληψίν τινα μυρμηκολογικής μελέτης. Μετά δέ την γενομένην ανήρτησιν έθετό μοι τά λέξις έρωτήματα: «Τι φρονείτε περί της φράσεως, δι' ής αποδίδεται εις τους μυρμηκας ψυχική υπόσταση; Τι δέ περί του έκδηλου-μένου έν τω έρωθρο ένθουσιασμού, έν διήγειραν εις τον γράφοντα τα όχνηματα των μυρμηκων, ποσοδοντα το έρωθριμα επ' των παρειών των φυσιολόγων και μηχανικών και επί των βεβαιώσεων του άρρογογράφου, καθ' ής οι μυρμηκες δύναται να δώσωσι μαθήματα εις τους γεφυροποιούς και έδοπιούς μας; Αί εξαίσεις αυτές των μυρμηκων και άλλων ζώων ίκανότητες, την τρόπον δύναται να συμβιβασθώσι με τάς έπαγγελίας σας, καθ' ής ή ψυχή του ανθρώπου είναι ούσίως ήλως διαφόρου και ήπερέρας της των ζώων»;

— «Κυρία μου, απήντησα εις τάς τεθείσας μοι έρωτήσεις, ως προς το κατάλληλον της φράσεως δι' ής αποδίδεται εις τους μυρμηκας και εις τα λοιπά ζώα ψυχική υπόσταση άλίγη θά σάς ειπω. Η λέξις ψυχή εις σύμβολον ψηφίων ή ήχων έκδηλον ύπόστασιν τινα ή οντότητα, άνωλόγως δέ της άποδιδομένης εις αυτό έννοίας ή χρήσις αυτού εις έρωθρή ή ήμασθημένη. Ο Αριστοτέλης ούδόλως έσφάλη έκδηλών διά της λέξεως ψυχή και την όργανικήν των φυτών δύναμιν και την έστιγματικήν των ζώων ύπόστασιν και το σύνολον ενεργειών των του ανθρώπου, διότι προς έκδηλώσιν των άνωτέρων ψυχικών λειτουργιών και χαρακτηρίων, έν μόνη ή ανθρώπινη προσωπικότης περιβέβληται, έκαμει χρήση άλλων φράσεων, έδόξεζε δέ ότι πλην του ψυχικού στοιχείου ο άνθρωπος είναι πεποικισμένος υ ο υ ποιητικον, ο υ σίεσ αιθίο υ και άθνακτον». Ούτε οι μεταφρασται της Ηιλιαδς Γριμής ήμίσησαν έκδηλώσαντες κατά τινας περιστάσεις διά της λέξεως ψυχή ή την όργανικήν των ζώων ύπόστασιν, ούτε ήμεις σφυλλάμεθα λέγοντες μεταφορικάς ότι ο Α. είναι ή ψυχή της οικογενείας του, ήπως έκδηλώσωμεν το κέντρον της οικογενειακής έπιφορείας. Οι μεταγενέστεροι του Αριστοτέλους καθιερώσαντες την ήησιν εν στικτον διά τάς ενεργείας και παθήσεις των ζώων χροώνται τη λέξει ψυχή προς έκδηλώσιν του συνόλου των έλευθέρων πνευματικών του ανθρώπου δυνάμεων. Αλλά και μετά την καθιερωθείσαν ταύτην γοαρματολογικήν συνήθειαν, ούδόλως θά ήμάρανταν ο ήμιλδων περί της ψυχής των ζώων, ένν δέν έσκόπει διά τούτου να συνταχίση την ούσίαν των αιτίων των έστιγματικών των ζώων ενεργειών προς το αόθιπερκετον

και ατύβουλον και ατεξούσιον των πνευματικών του ανθρώπου δυνάμεων και προς τον «ποιητικόν αυτόν τον, ούσίαν ήσθαρτον και αάδιον». Καί ο άετιμητος φίλος μας Βράβ. λας έκαμει χρήση της φράσεως, ψυχή των ζώων, άλλ' ώριζε συγχρόνως την κατ' ούσίαν διαφοράν της έστιγματικής αυτής ενεργείας και παθήσεως από τάς ενεργείας του έκδηθέτου λόγου και της λογικής δυνάμεως, ών στροφύρται άπολύτως τά ζώα. ώριζων δέ το ύποστύμενον έκλήρωτον χρώμα μεταξή του τελειότερου των κτηνών και του ανθρώπου πρφαίησι ότι, εις ούρανύησι άρρίαν κινάστασιν και έν ούτος διατελή, έχει έν έαυτώ τον σπύρον και την έπιδεικτικότητα άπειρόντων προόθου και έναπτόξεως. Αλλά οι ύλοδοξούντες επί σκοπώ να κατασιβίσωσι τάς πνευματικές του ανθρώπου ίκανότητες, υ' άνωφώσισαι δέ τάς έστιμύτους ήσπύς των κτηνών, κάμνωσι χρήση της ήησιος ψυχή άδικαίως έρωμοζούντες αυτήν και επί των ζώων και επί των κορακίων και σπύρων και άλλων των ζωικών κυττάρων, ούχι κατά την Αριστοτελικήν έννοιαν, ούδέ μεταφορικάς, άλλ' ήλως παραστήσισαι τάς δοξασίας των, καθ' ής οι ήμεθα ύφίσταται διαφορά μεταξή των έστιγματικών των ζώων χαρακτηρίων και των πνευματικών της ανθρώπινης προσωπικότητας ενεργειών και δυνάμεων. Ούτω δέ ούδεμίαν θά ήχη σπουδαύθητι ή έπιγραφή του άνωφωσθέντος μοι έρωθρου περί ψυχής των μυρμηκων. ένν μή το περιεχόμενον αυτού δέν ήμαρτήρι την πρόθεσιν του γράφοντος υ' άνωφώσισαι το έστιγματικόν ήπεράνω και αυτής της μορμύς του ανθρώπου δυνάμειως περιστώστος τους φυσιολόγους και μηχανικούς «ως λουθησάντας άλίαντι της ίκανότητος του άλλου κτηνός».

— Συνταχθέντα και έρωθ, επ' έλαση τότε ή Κυρία, μεθ' ής σφαιδελόγηται, την γενομένην ταύτην σύγχυσιν της ανθρώπινης ψυχής και των ενεργειών του κτηνός, άλλ' άνωφώσισαι έπεθύμων να διαφωτισήτε το ήμιν ονομάσθημα και τάς επί του άντικειμένου σύγκρισίτας ιδέας μου».

— «Κυρία μου! Όταν περιηγηθήσθε ώραιών τε ένθος και άποθναμύσσητε την μορφήν αυτού και την εξαίσιαν των χρωμάτων άρμύσας, ένν λέγετε βεβιαώς, όπως το θεομύσισαι το στικτόν ή της καλώμης ή του δεινρούλιου, έξ ού το ένθος έβλάσθησιν, άλλά θαναμύσσητε την φύσιν και τους τεύόντας αυτή όρους προς παραγωγήν των καταπληκτικών φαινομένων. Μυστική και άνερημύσθητος άνάμης, ένεργούσα άσάτως και μωτηριωδώς, έλλήγει τάς κατάλληλα θρηπτικά μόρια από τι την γήν και από την άτμόσφαιραν, ήλκει δ' αυτά επί του κορμού και επί της ήησις και επί των φύλλων

και καταγράφεται και συνενώνει και έναρμονίως διασκευάζει και ζωοποιεί τά άτομα και παράγει το ήόδον και το ίαν κατά τρόπον έπερέρροντα τον θαναμύσιν και την έκστασιν. Και όταν ο φυσιολόγος ή ο μηχανικός έξακριβώνη τά ύπό του μύμηκος και ύπό της μελίσεως γενόμενα έργα έκθαμβούται ένώπιον αυτών και άποθναμύζει τάς μυστηριώδεις της φύσεως ενεργείας και κλένει γόνυ έσσεβείας ένώπιον της δημιουργικής δυνάμεως, άλλά δέν έχει λόγον υ' άποθναμύσση το κτήνος ή να έρωθριβ ένώπιον του και υ' άνωφωσιση την ύπεροχλήν του άπέναντι του ανθρώπινου λόγου. Η έπερέρρουσα τον θαναμύσιν σας σοφία, όταν προσηλώνητε τους ήσθαλαμύς επί του ώραιού ένθους ή όταν ο μηχανικός έξακριβώνη τά έργα των μελισσών και των καστύρων, ένν έγκραται εις το στέλεχος, ούδέ εις το κτήνος, άλλ' εις την δύναμιν την τασάτα κατάπληκτικά έργα καταρξαζόμενην διά των νόμων της φύσεως. Ούτω άποθναμύσσητε την μηχανικήν του ήρωδούσκτου ή τάς άτμοκινήτους μηχανάς δέν θαναμύσσητε τά μέταλλα και τά έργαλειά, έξ ών σήκνειται αι μηχανάι, άλλά το πνεύμα και τάς ενεργείας του δημιουργήσαντος αυτών μηχανικού. Το κτήνος έπιτελεί το έργον του είδους του μηχανικώς και μετά εξαίσιος τελειότητος, άλλ' είναι άνίκανον να έπινοήσση έτερον ή άλλο τι να έκτελέσση τη ιδία γνώσει και πρωτοβουλία. Ο κάστωρ κατασκευάζει την τρώγλην του με πολλήν όροφάς, άλλ' έν άνωφωσισσητε αυτόν από την κατασκευαζόμενην καλώβην του μετά την άποπεράτωσιν της πρώτης όροφής και τον μετασφύρητα εις άλλην έχουσαν και δευτέραν όροφην έκτισμένην, ο κάστωρ δέν προβαίνει εις την οικοδόμησιν της τρίτης, άλλ' άναλαμβάνει το έργον από του σημείου, εις ο ήφηκε την πρώτην οικοδομημένην κατοικίαν, διότι ακολουθεί μηχανικώς την ήσπην της έργασίας, ως ήρξατο αυτήν, μη έχων την άπλουστάτην νόσιν να μεταβάλλη το έργον του, ως έκ της μεταβολής των περιστάσεων. Η άράχνη ύφαίνει θαναμύσισας τον ιστόν της προς έργον των ζωνφίων, δι' έν τρέφεται, και έν θέσητε αυτήν έντός υελίνου κώδωνος, θά έπιχειρήσση να ύφάνη τον ιστόν της, έν και ειςε προφανές ότι ούδεμία δύναται να είσθύσση λεία. Καταπληκτική είναι έντως ή λεπτότης και ή μαθηματική άκρίβεια, μεθ' ής αι μέλισσαι και οι μύμηκες έπιτελαύσι τά έργα αυτών, άλλ' ούδέν πράττουσι μη έν ώρισμένον και προδιαγεγραμμένον εις τους άναποθνάστους της φύσεως νόμους, έξ ών ήρξαται ή τελειότης των έργων, και δι' έν άποκαλύπτεται προορατικότης και νόος, έξ ού έλαβον έρχήν και ύπόστασιν. Αλλά τίς δύναται να γείνη συμπαράβολή μεταξή των έστιγ-

ματικών τούτων και άνεγκάτων και μηχανικών φαινομένων μετά των έλευθέρων του ανθρώπου έργων; Το έστιγματικόν του ζώου είναι άμετάπτωτον, σταθερόν, ήμοιόμορφον και άμετάβλητον, διότι έξ αυτού έλλείπει το α υ τ ε ξ ο υ σ ι ο ν της προσωπικότητος. Ο μύμηξ ένεργεί υπό την άκαταγώνιστον έπίδρασιν των μορμύων του είδους του νόμου, άλλ' ο ένθραπος ένεργεί υπό την διεύθυνσιν της άτομικής αυτού πρωτοβουλίας έκτελών πάν υτι ήθέλησε ή ένέκρινεν ή έπενύησε. ένν είναι πεποικισμένος, ως ο κάστωρ, διά του έστιμύτου προς άνεργειαν της καλώβης του, άλλ' υπό του λόγου φωτιζόμενος και έλεν υ θ ε ρ ω ς σκεπτόμενος και έπινοών και καταυθύνων τάς ίκανότητας της νοήσεως, της φαντασίας και της προορατικότητος ήπου έν βούληται, ένν είναι έκλήως άτομον και μέλος του ανθρώπινου γένους, άλλ' είναι πρόσσωπον έχον ιδίαν ύπόστασιν και έλευθέραν ένέργειαν και άνεξάρτητον βούλησιν. Καί ο μη έχων την έστιγματικήν του μύμηκος ίκανότητα και ο μη περιβαλλόμενος υπό της φύσεως διά των έστιμύτων του κάστωρος άνεργείει τη ιδία αυτού έπινοήσει και έλευθέρα ένεργείας τον Παρθενώνα και τον Άγιον Πέτρον. Καί ο μη δυνάμενος, συμφώνως προς τους νόμους της φύσεως, να ύποσθ ή όλίγα μέτρα ήπεράνω του έδάφους της γής πετς διά σιδηρών πετρύγων επί των ήρειων του Σέμεριν και του Γουθάροδου. Καί ο μη δυνάμενος να περιπατήσση επί των υδάτων διασχίξει τάς θαλάσσας και τους όκεανούς από έκρου έως έκρου της γής. Πρώ τινων έβδομάδων παρέστημεν. Κυρία μου, εις την καθέλευσιν παμμεγέθους σιδηρού πλοίου εις τον ήρμον της Μούγίας. Όταν μετά την έυλογίαν του Ιερέως έδόθη το σημείον της κινήσεως, ώραία δεσποινίς ήθησε διά της έβρας χειρός μικρόν μηχανήν, και ο σιδηρός βράχος κατήλθεν εις την θάλασσαν ώσει περισσότερο άπομακρυνόμενη από την φωλεάν της. Έμπληκτοι πάντες και έν συγκινήσει. Ιστιάμεθα, ύτε υμεις, Κυρία μου, ένθουσιώσισαι έπεφωνήσισαι, «Όπως καταπληκτικά είναι αι πρόοδοι της ανθρώπινης βιομηχανίας». Είς τάς λέξεις ταύτας έγκραται ή λύσις ήμα της άπορίας σας και του ζητήματος περί της ούσιώδους διαφοράς μεταξή της έστιγματικής των ζώων ενεργείας και της έλευθέρας του ανθρώπου ενεργότητος και προσωπικής ύποστάσεως. Το ζώον ήμα τη γενέσει του γνωρίζει το έργον του χωρίς να μαθητήσση, διότι είναι ήργανον νόμου άμετατρέπτου και άμεταβλήτου, ούδεμία δ' έλευθέρα ένέργειαι ή άλλη δύναμης παρεμβάλλεται μεταξή της φύσεως και της ενεργότητος του. Τα νεογνά των ηησών μικρόν μετά την έμφάνησιν των τρέχουσιν εις την λεκάνην του

δυνάμει της επιστήμης, τῶν δὲ περὶ δημιουργίας τοῦ παντὸς ζητημάτων καὶ τῶν περὶ φυσικῶν τοῦ ἀνθρώπου δυνάμεων ἐπιλαμβανόμενοι παραγκωνίζουσι τὰ παραγγέλματα τῶν τιμώντων τὴν ἀνθρωπότητα μεγαλοφυῶν φιλοσόφων καὶ ζώντων φυσιογνωστῶν διδασκόντων ὅτι αἱ σημεριναὶ πρόοδοι τῆς επιστήμης ἀνεδείξαν τὴν πλήρη αὐτῶν ἄγνοιαν καὶ ἀναρμοδιότητα ἐπὶ ζητημάτων ὁρώντων τὴν γένεσιν τῶν νόμων τῆς φύσεως καὶ τῆς πνευματικῆς τοῦ ἀνθρώπου ἐνεργείας. Βεβαίως τὸ αἰσθημα καὶ αἱ τῆς διανοίας ἐνοράσεις καὶ ἡ καθολικὴ πεποίθησις μὴ ἔχουσαι τοὺς χαρακτηρηστικὰς ἐνστικτοῦ ἀνάγκης, ἀλλ' ἀπορρέουσιν ἀπὸ τῆς δυνάμεις ὅπως ἐλευθέρου καὶ προοδευτικοῦ δύναται νὰ ἐκθέτωσι καὶ εἰς σφάλματα καὶ εἰς ἀποπλανήσεις καὶ εἰς παρεκτροπὰς, ἀλλ' ἐπιχωρῶς ἐπὶ μὲν ἀληθείας, ἐπὶ τῆς ἀληθείας τοῦ αὐτεξουσίου τῆς ἀνθρωπίνης προσωπικότητος, ἁτομικῶν συναίσθημα καὶ καθολικὴ πεποίθησις καὶ ἱστορικῶν τῶν εἰθῶν παραδόσεις καὶ περὶ καὶ ἐπιστήμη καὶ ὄρος ὑπέροξεως καὶ προόδου κοινωνικῆς συμβιώσεως συμβαδίζουσι καὶ ὑδηγοῦσιν ἡμᾶς ἐπὶ τοῦ αὐτοῦ σημείου, ἔξ ὅσων προφανῶς διαγινώσκουμεν τὸ ἀσύστατον καὶ ψευδὲς τῶν ὀλισθητικῶν καὶ πανθηιστικῶν θεωριῶν, ἐξελεγχόμενων διὰ τῆς ὑπέροξεως δυνάμεως ἐλευθέρου καὶ αὐτεξουσίου καὶ ἀνεξαρτήτου τῶν μηχανικῶν νόμων καὶ τῶν ἀσυνειδήτων τῆς ἕλης δυνάμεως καὶ μεταβολῶν. Ἐντεῦθεν κατανοεῖτε, Κυρία μου, διατί τὸσαῦτα καταβάλλονται ὑπὸ τῶν ὀλοδοξούντων προσπαθῆναι καὶ μετὰ πόσης ἐργάζονται ἐπιμονῆς, ὅπως τὰ μὲν ζωολογικὰ καὶ φυσιολογικὰ φαινόμενα παραστήσωσιν ὡς μηχανικὰ, πᾶσαν δὲ οὐσιώδη διαφορὰν μεταξὺ τῆς ἐνοργάνου καὶ ὁργανικῆς ἕλης καὶ μεταξὺ κτήνου καὶ λογικοῦ καὶ ἐλευθέρου ὅπως ἐξελίξωσι. Τῆς ἐλευθερίας τοῦ λόγου καὶ τῆς βουλήσεως ἐκλειπούσης, τῶν δὲ ἐνεργειῶν τοῦ ἀνθρώπου ἀποδιδομένων εἰς τοὺς μοιραίους καὶ ἀμετατρέπτους νόμους τῆς ἕλης, καταρρεῖται ἡ ἰδέα τοῦ καθήκοντος καὶ ἡ εὐθύνη ἐπὶ ταῖς ἰδίαις πράξεσι, ἐκλείπει ἡ βίσις τοῦ κοινωνικοῦ δικαιώματος τῆς τιμωρίας τῶν ἐγκλημάτων καὶ αἴρεται πᾶς σύνδεσμος τῆς ἀνθρωπίνης προσωπικότητος μετὰ τοῦ ἀοράτου καὶ ὑπερκοσμίου, ἐκλείπεται δὲ ἀπὸ τῆς καρδίας ἡμῶν πᾶσα ἰδανικότης καὶ πᾶν αἰσθημα ἠθικῆς καὶ θρησκευτικότητος. Τὸ ἐνθρόνον ζῶον τοῦ Ζῴου, ἰδοὺ ἡ πραγματικότης καὶ ἡ ἀληθῆς καὶ τὸ προτεινόμενον εἰς τὴν νεότητα πρότυπον ὑπὸ τοῦ συστήματος τῆς ὀλισθητικῆς ἀφροσύνης!!!

— «Καὶ φρονεῖτε ἑρᾶ γε ὅτι τὸ ἐπεγεῖραν ἐν ἐμοὶ τὴν λυθείσαν ἀπορίαν ἕρπον καταχωρήθη εἰς τὴν «Ἐφημερίδα τῶν Κυριῶν» ἐπὶ σκοπῇ διαδόσεως τῶν ὀλισθητικῶν θεωριῶν»;

— «Ἐμοὶ βέβαιος περὶ τοῦ ἐκκεντοῦ. Ὅντε ἢ τὸ κερθρον μεταφράσασαι ὅντε ἢ τὴν ἐφημερίδα διενθύνουσα σκοπὸν προέθεντο νὰ διαδώσῃ θεωρίας φιλοσοφικοῦ σκοπιζμοῦ καὶ ἀντιθρησκευτικῶν τάσεων, ἀλλὰ δυστυχῶς δὲν καταβλήθη πάντοτε ἡ θέουσα προσοχὴ κατὰ τὴν ἐπιθεώρησιν τῶν δημοσιευόμενων κερθρον, οἷα πρόκει ἀναγκάως νὰ καταβλήθηται κατὰ τὴν σὺνταξιν ἐφημερίδος ἀναγνωσσομένης ὑπὸ τοῦ εἰρηνοῦς φύλου. Αἱ γράφουσαι τὰ δημοσιευόμενα διὰ τῆς «Ἐφημερίδος τῶν Κυριῶν» ἕρπον καὶ αἱ ἐπιθεωροῦσαι αὐτὰ δέον νὰ ἐχῶσιν ἐνώπιον τοῦ νοῦ καὶ τῆς καρδίας των μίαν ἀλήθειαν, ἱστορικὴν μὲν καὶ πραγματικὴν καὶ ὑπὸ πάντων τῶν εἰς φρονούντων παρεδεδεγμένην, διατηρηθεῖσαν δὲ ἐπιτηχεστάτα ὑπὸ καθήκοντος τῶν φυσιολογικῶν ἐπιστημῶν, μὴ διακρινόμενον ἐπὶ φιλοσοφικῶν αἰσθημάτων. Ἐντὺν ἄνευ θρησκευτικοῦ αἰσθηματος ἀνδέστατον καὶ βρομερὸν εἶνε συνήθως ζῶον».

Καὶ ἀληθῶς. Ὁ ἀποβάλλον τὰ γνωρίσματα τῆς ἀνθρωπίνης ὑποστάσεως, τὸ καθήκον, τὴν θρησκείαν καὶ τὴν εὐθύνην τῶν ἰδίων πράξεων, μετ' ὧν ἀναποσπᾶσται συνδέονται αἱ πεποιθήσεις περὶ τοῦ αὐτεξουσίου τῆς ἀνθρωπίνης προσωπικότητος, κατέρχεται ἔκουσίως εἰς ὑποθεστέριον τοῦ κτήνου θέσιν, καταχωρῶμενος τῆς ἀπολύτου ἐλευθερίας, δι' ἧς ὁ Δημιουργὸς αὐτὸν μόνον μεταξὺ τῶν ἐπὶ τῆς γῆς ὄντων περιέβαλε.»

II

Ἄς μελετῶμεν τὰς ἐξαιρέσεις καὶ ὅπως καταπλακτικῶς τῶν ζῶων καὶ τῶν ἐντόμων ἐνστικτικῶς ἡσυχίας καὶ ἰκανότητος καὶ ἄς θανατώμεν τὸ ἴππερον καὶ ἀνεξεργήτην τῆς ἐν αὐτοῖς ἐκδηλουμένης σοφίας. Ἀλλὰ καὶ ποῖον τὸν ὄντων καὶ τῶν φαινόμενων τῆς κτίσεως δὲν καταπλήσσει τὴν ἡμετέραν διάνοιαν καὶ δὲν ἀνατρέπει ἐκ βάθρων τὰς ἀσεβεῖς διδασκαλίας περὶ τῆς ἀκόσμου καὶ τυχαίας ἐμφανίσεως καὶ αὐτοδημιουργίας τῶν νόμων τῆς φύσεως! Καὶ τὸ πάντων θαυμαστότερον δὲν εἶνε ἑρᾶ γε ἡ ἀπέχουσα τῶν ὄντων πικαλίᾳ ἀπὸ τῶν ἐκείσεως μεγάλων μέχρι τῶν ἀκείσεως μικρῶν καὶ ἀπὸ τῶν ὑποβαλλομένων εἰς τοὺς νόμους τῆς νεκρῆς ἕλης μέχρι τοῦ περιβαλλομένου ἐλευθέρου δυνάμεως καὶ αὐτεξουσίου προσωπικότητος; Καταπλήσεται ὁ μελετῶν τοὺς περὶ ἔλξεως καὶ θερμοτήτος καὶ ἠλεκτρισμοῦ νόμους, ἀλλ' ἡ δημιουργία ἐμφανίζεται μεγαλοπρεπεστέρᾳ, ὅτε μεταβαίνων εἰς ἄλλην σφίραν ὄντων μελετᾷ τοὺς ἰδιαιτέρους νόμους τοῦ φυτικῶν κόσμου καὶ τὴν συνεργασίαν αὐτῶν μετὰ τῶν νόμων τῆς ἐνοργάνου ἕλης περισταίνουσαν ἐν τῇ διασκευῇ τοῦ ἀπλουστάτου τῶν φύλλων ἢ τῶν ἀνθέων πρόνοιαν καὶ σκο

πιμότητα καὶ ἀκρίβειαν ὑπερβαίνουσαν πάντα μαθηματικῶν ὑπολογισμῶν ἐν πάσαις ταῖς λεπτομερείαις τῶν ἐνεργειῶν πρὸς διαμόρφωσιν καὶ παραγωγὴν αὐτῶν. Νέα πάλιν φαινόμενα, νέοι νόμοι ἐμφανίζονται κατὰ τὴν ἐρευναν τοῦ βασιλείου τῆς ζωῆς, τὰ θάματα τῆς ὁράσεως, τοῦ ἤχου, τῆς αἰσθήσεως, τοῦ αὐτοκινήτου καὶ τῆς ἐνστικτικότητος, πρὸς παραγωγὴν τῶν ὑποίων συνεργάζονται ἐν πλήρει ἁρμοσίᾳ καὶ οἱ τῆς ἐνοργάνου καὶ ἐνοργάνου ἕλης νόμοι μετὰ τῶν ὕλης ἰδιαιτέρων τοῦ νέου τοῦτου βιολογικοῦ κόσμου.

Ὅντω δὲ τὰ ἔργα τοῦ μύρμηκος καὶ τῆς μελίσεως καὶ τῆς ἀράχνης διεγείρουσιν ἐν ἡμῖν τὴν ἐκπλήξιν καὶ τὸν θαυμασμόν, ἀλλ' ἐκ τῆς σκοπιμότητος τῆς διασκέυης τῶν ὁργάνων, ἐκ τῆς ἁμοιομόρφου στιδεῖας καὶ ἀναλλοιώτου ἐνεργείας καὶ ἐκ τοῦ περιορισμοῦ τῶν φαινομένων τῆς νοήσεως καὶ τῆς βουλήσεως ἐπὶ μόνων τῶν ἔργων τοῦ ἐνστικτικοῦ καὶ τῶν ἔξωθεν αὐτῶν γνωρίζομεν ὅτι ἐν τοῖς ἔργοις αὐτῶν πληροῦται νόμος τῆς φύσεως καὶ τοῦ εἶδους ἀναγκάως ἐπιβαλλόμενος. Ἀλλ' ἰδοὺ νέοι ὀρίζοντες, νέα φαινόμενα, νέοι νόμοι παρουσιάζονται ἐν ἡμῖν κατὰ τὴν μελέτην τῆς ἰδίας ἡμῶν ὑποστάσεως. Παρὰ τοὺς βιολογικοὺς καὶ ἐνστικτοῦς νόμους, παρὰ τοὺς νόμους τῆς ἐνοργάνου καὶ ἐνοργάνου ἕλης τοὺς λειτουργούντας ἐπὶ τοῦ ἡμετέρου σώματος, συναισθανόμεθα ἐν ἡμῖν δυνάμιν μὴδὲν ἔχουσαν χαρακτηριστὴν σωματικῶν, ἀναγκαῖον καὶ ἀπαράβατον. Διότι σὺ, ἀναγνώστα, δύνασαι ν' ἀγαπᾷς, ἢ νὰ μισῆς κατ' ἐκλογὴν καὶ κατὰ βούλησιν, —σὺ, πλούσιος ἴσθι, δύνασαι ν' ἀποποιήθῃς εἰς τὸν πενῶντα τεμάχιον ἄρου, ἢ νὰ ἐλεήσῃς αὐτὸν προσφέρων μισρὸν τι μέρος τῆς περιουσίας σου, —σὺ δύνασαι νὰ ἐργασθῆς, ὅπως πορισθῆς τὰ πρὸς τὸ ξῆν, ἢ ν' ἀποθάνῃς ἀπὸ ἀκηδίας, —σὺ, γινόμενος ὑπόδειγμα τῶν τέκνων σου, δύνασαι νὰ ἰδηγήσῃς αὐτὰ πρὸς τὴν ὁδὸν τῆς χριστιανικῆς ἠθικότητος, ἢ περιφρονῶν τὰς θρησκευτικὰς καὶ ἠθικὰς ἀρχὰς καὶ πεποιθήσεις νὰ καταπνίξῃς τὰ ἐν αὐτοῖς σπέρματα παντὸς ὑπερκοσμίου συναισθηματος, —σὺ δύνασαι νὰ φρονέσῃς τὸν ὁμοῖόν σου, ὅπως σφαιτερισθῆς τὰ κτήματά του, ἢ νὰ ἐδεργετήσῃς αὐτόν, —σὺ δύνασαι νὰ προσφέρῃς τὴν ὑπαρχέν σου ὀλοκαύτωμα ὑπὲρ τῆς πατρίδος καὶ τῆς γῆς τῆς γεννήσεώς σου, ἢ νὰ προδώσῃς αὐτήν καὶ νὰ ἐνεργήσῃς πρὸς διαστροφὴν τῶν ἠθῶν καὶ τῶν συμπεράντων τῶν συμπαλιῶν σου. Ἰδοὺ τὸ βασίλειον τοῦ ἀνθρώπου. Ἰδοὺ οἱ χαρακτηρηστικῶν τῆς ἐλευθερίας νόμων, θαυμασίως μὲν συνδυαζομένων καὶ ἁρμορικῶς συνεργούντων μετὰ τῶν βιολογικῶν καὶ ὁργανικῶν τοῦ σώματος, διατηρούντων δ' ἀείποτε τὰ ἴδια στοιχεῖα καὶ γνωρίσματα τῆς

ἀνεξαρτησίας ἀπέναντι τῶν μηχανικῶν κινήσεων καὶ φαινομένων.

Ἡ καθολικὴ πεποίθησις περὶ τοῦ αὐτεξουσίου τῆς ἀνθρωπίνης προσωπικότητος, ἡ ὁμόφωνος γνώμη καὶ δοξαλίᾳ τῶν κατὰ τὴν ἀρχαιότητα καὶ τῶν καθ' ἡμᾶς χρόνων φιλοσοφούντων καὶ τὰ συμπεράσματα, εἰς ἃ μᾶς ὀδηγεῖ ἡ συγκριτικὴ ἐκτίμησις τῶν ἐνστικτικῶν καὶ τῶν ἐκουσίων τοῦ ἀνθρώπου πράξεων, δὲν ἀποτελοῦσιν ἑρᾶ γε σύνολον ἀπροσμεχρήτων καὶ ἀκαταγνώστων ἀποδείξεων περὶ τῆς ἐλευθέρου νοητικῆς ἐνεργότητος καὶ ἀνθρωπίνης βουλήσεως; Ἀναγνώστα! Συναισθάνεσθαι ὅτι ἔχεις ἀνάγκην νέου τινος τεκμηρίου καὶ νέας ἀποδείξεως, ὅπως πεισθῆς ὅτι ἡ κτίσις τῆς ἀνθρωπότητος περὶ τοῦ αὐτεξουσίου τῆς ἀνθρωπίνης προσωπικότητος δὲν εἶνε οὔτε φρεναπάτη, οὔτε παραίσθησις, οὔτε πλάνη; Ἄς ἐκζητήσωμεν τὴν νέαν ταύτην καὶ περιφανῆ ἀπόδειξιν ἀπὸ τοῦ λόγου καὶ ἀπὸ τὰ ἔργα αὐτῶν ἐκείνων τῶν ἀπεγνωσμένων τῆν ἐλευθέρου τοῦ ἀνθρώπου βούλησιν καὶ ἀγαπιζομένων νὰ πείσωσιν ἡμᾶς ὅτι ὁ πνευματικὸς ἡμῶν βίος ἴσθηται ἀπὸ μηχανικῆς τῆς ἕλης δυνάμεως καὶ μεταβολῆς. Ἀκολουθεῖ μοι, ἀναγνώστα. Ὁ σὲ δὴγήσω ἐνώπιον τῶν ὀλισθητικῶν, ὅπως ἐν τοῖς ἔργοις καὶ ἐν τοῖς λόγοις αὐτῶν κατὰ τὴν τὸ μέγεθος τῆς ἀφροσύνης τῶν περὶ ἐλευθέρου τοῦ ἀνθρώπου βουλήσεως ἀρχῶν καὶ δοξασιῶν τοῦ ἰδίου αὐτῶν συστήματος καὶ τῆς ἰδίας τῶν νέων σοφιστῶν σχολῆς.

Ὁ λαμβάνων τὸ φύλλον παρακαλεῖται νὰ προκαταβάλλῃ τακτικῶς τὴν συνδρομὴν του.

ΠΩΣ ΘΕΛΟΜΕΝ ΤΟΝ ΚΛΗΡΟΝ

Ὅπως τὸν θέλῃ ὁ Χριστὸς με ἀρετὰς μεγάλας τὸν θέλομεν, τοῦ κόσμου φῶς, τῆς γῆς νὰ εἶνε ἕλας.

Νὰ λάμπῃ με τοὺς λόγους του, νὰ λάμπῃ με τὰς πράξεις, νὰ εἶνε ζῶν παράδειγμα εἰς τοῦ λαοῦ τὰς τάξεις.

ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΚΑΙ ΠΑΡΘΕΝΑΓΩΓΕΙΟΝ

Πόσον ὠραῖον σύζευξιν ἀποτελοῦσιν αἱ δύο αὐταὶ λέξεις: Ἐκκλησία καὶ Παρθενία γὰρ εἶναι ὡς νὰ λέγῃ τις: Κηπος καὶ ἄνθη! Δύο καὶ πτηνὰ! Οὐρανὸς καὶ

Πολλά και σπουδαία ελήφθησαν εκφέρονται εν τῷ βιβλίῳ τούτῳ. «Οἱ Ἕλληνες πληροί, λέγει, ἐν ἡθελον, ἐδύνατο νὰ ποιήσονται θαύματα ἐν τῇ Ἀνατολῇ . . . Δὲν ἐκέρχθησαν ὅμως ποτὲ οἱ κηρυχταὶ τοῦ ἑλληνικοῦ βασιλείου περὶ μεγάλων πραγμάτων, οὐδὲ ἠθέλησαν νὰ μιμηθῶσι τὰ μεγάλα κρᾶτη, ἅτινα δὲν παύονται ἐνεργοῦντα . . . διὰ τοῦ κλήρου εἰς τὰ πέρατα τοῦ κόσμου καὶ θυσιάζουσι πλείστα χρήματα».

Ὅτι ἀποφείγομεν νὰ παραδεχθῶμεν εἶνε ἅ κατὰ τοῦ πατριάρχου κ. Νικοδήμου μομφαί. Ἡμεῖς φρονούμεν, ὅτι ἂν οἱ ἀρχιερεῖς κατήχησον λελογισμένον καὶ λεπτομερὲς πρόγραμμα συστηματικῶς περὶ τοῦ ἁγιοδόξου ἑλληνικοῦ κλήρου, πάντες σχεδὸν οἱ πρωτοεργάται ἤθελον προθύμως ἐπιτελεῖν ἕκαστος τὸ αὐτὸ ἑαυτῶν, καὶ πολλοὺς τούτων, ὅς κ' ἤμεν ἤδη λιθοβολιστοῦ ἀξίους, ἤθελεν ἀναγράψαι ὡς ἀποδοτικῆς τῆς Ἐκκλησίας καὶ τοῦ ἔθνους ἡ ἱστορία.

— Τῇ Κυριακῇ τῆς Πεντηκοστῆς ὠμίλησεν ἐν τῇ ἐν Πειραιεὶ σχολῇ τοῦ «Ἱεροῦ Συνδέσμου» ὁ κ. Γ. Βλαχάκης. Τὸς ὑπὲρ αὐτοῦ ὡς ἐγγύστου ἑκκλησιαστικοῦ ὁμήτορος ἐπαύριον ἠπεροβληκόσ, ἐδικαιώσαμεν ὅμως τοὺς ἐπεικέτας αὐτοῦ ἀκούσαστες αὐτοῦ ἰδίως ὡς. Πράγματι καὶ οἱ λόγοι του εἶνε ἐμβριθεῖς καὶ διδακτικοὶ καὶ ἡ ἀπαγγελία του ἐνδεικτικῆ τῶν ποιημάτων. Τοιαῦτα φρονικὰ προσόντα, ὅταν μετ' αὐτῶν συνενῶνται ζήλος καὶ βίαις ἀνεπιληπτος, διότι κρέπει ὁ βίαις τοῦ κήρυκος νὰ ἐπισημαίνῃ τοὺς λόγους αὐτοῦ, ἀναδεικνύουσι τοὺς μεγάλους τῆς ἑκκλησίας διδασκάλους, ὡς ἔχει μεγίστην ἀνάγκην σήμερον ἡ ἡμετέρα Ἐκκλησία. Ζήλος καὶ λόγος. Ἦθος καὶ λόγος. Τὸ πρῶτον ἔπει τοῦ δευτέρου ἑλλοπίς· τὸ δεύτερον ἔπει τοῦ πρώτου ἀετέλις, τὰ δὲ ἀρμότεια ἀντιπίπτουσι, ἰδοὺ αἱ δύο πτέρυγες τοῦ ἱεραμένου αὐτοῦ. Ὅς δ' ἂν ποιήσῃ καὶ διδάξῃ οὐδὲν μὲ γὰρ κληθῆσε ται. Τὸ μεγαλύτερον ταῦτα εἰσάγεσθαι εἰς πάντας τοὺς διδασκάλους τοῦ Ἱεροῦ Συνδέσμου ἐν ἀγαθῷ καὶ ἑαυτῶν καὶ τῆς Ἐκκλησίας.

— Ὁ κ. Γ. Μαρτίνος, ἀρχιερατοδότης καὶ ἐν τῶν συμβούλων τοῦ Ἱεροῦ Συνδέσμου, ὠμίλησε τὴν περὶ τοῦ ἁγίου Κυριακῆν εἰς τὴν ἐν Πειραιεὶ σχολῇ τοῦ Ἱεροῦ Σωματείου τῆς ἡμέρας μ. Ἡ αἴθουσα τοῦ παρθεναγωγείου ἦτο πλήρης λαοῦ, ἐνόπιον τοῦ ἡοίοῦ ὁ ἥτορ ὠμίλησεν ἐν τοῦ προχέιρου μετὰ πολλῆς ἀκλότητος, σαφηνείας καὶ ζωηρότητος. Ὁ κ. Μαρτίνος, διδάσκων καὶ ἐν τῇ «Ἐταιρίᾳ τῶν Φίλων τοῦ Λαοῦ» ἐδοκίμως, ἀνέλαβε τὴν διδασκαλίαν τῆς κατηχήσεως καὶ ἐν Πειραιεὶ, καὶ ὡς ἀνεληφθῆμεν παραστάτης, αἱ λόγοι αὐτοῦ, ἀνάλογοι τῆς καταλήψεως τοῦ λαοῦ, παρήγαγον πολλὴν ἐντύπωσιν. Συγχαιρομεν τῷ σβ. Μητροπολίτῃ καὶ τῷ Ἱερῷ Συνδέσμῳ, τὸ πρῶτον ἔργον τοῦ ἡοίου φαίνεται δεῖ μεγάλως διὰ ὠφελίμην.

— Πάντες ἀνεξαιρέτως οἱ κάτοικοι τοῦ χωρίου Μυριοποδίου συνέδραμον τὴν παρελθούσαν Κυριακὴν εἰς τὸν ναὸν αὐτῶν, εἰς ὃν ὁ σβ. Μητροπολίτης κ. Γεωργίου ἐτέλεσε μνημόσυνον διὰ τὸν πρὸ μισροῦ ἀποβιώσαντα ἱερέα ταν κ. Βασίλειον. Ἡ Α. Σβ. ἐκείνη

τῆς ὠμίλησεν, ὡς μανθάνομεν, λόγον πραγματικώτατον καὶ ἀφελμώτατον περὶ πίστεως καὶ τῶν μεγάλων ἔργων, ἅτινα εἶσι πάντοτε ἀνεπίεστος ἀπὸ τῆς, ὅταν αὐτὴ δὲν εἶνε νεκρὰ ἐν τῇ καρδίᾳ τοῦ χριστιανοῦ. Οἱ ἀνά τὰ χωρία χριστιανοὶ μετὰ μεγάλῃς ἐγχερισίσεως βλήτουσι καὶ ἀκούσασαι τὰς ἐπισκοπείας καὶ τὴν ἁγιοτικὴν διδασκαλίαν τοῦ ποιμενάρχου αὐτῶν.

— Ὁ σεβασμιώτατος μητροπολίτης Ἀθηρῶν ἐβελίγη παρρηρικῶς πρὸς τὸν ἁγίως ἀνατόντος ἀλλόγου «Συνδέσμου τῶν Κρητικῶν».

— Ὁ κ. Γεώργ. Σπ. Μικαλίδης, ποιητῆς τῆς φιλολογίας, προσηλοτισθὲς πρὸς τὴν ἐκείνην ὑπὸ τῶν ἐν Ἀθήραις καὶ Πειραιεὶ κληρικῶν ἑλλήνων ἐπαγγελίαν, ἀνηκόων εἰς τὴν κοίτην τῆς ἐκκλησίας τῶν Διαμαρτυρησάντων, ἐπίστρεψεν εἰς τοὺς κόλπους τῆς Ὁρθοδόξου Ἐκκλησίας, ἐπέδωκε δὲ εἰς τὸν σβ. πρῶτον τῆς Ἱερῆς Συνόδου ἡμολογίον τῆς Ὁρθοδόξου πίστεως, ἢν ἠήρουν ὁμοίαν προσεχῶς, χόρον ἐπιτέχοντος.

— Ὁ μητροπολίτης Πρωτοπόλιος κ. Νικαίτης ἀγγέλλει τὴν δι' αὐτοῦ ἑαυτῶν ἀναπόδωτον τίσις ἀγγελοματος τοῦ Νεοφύτου Βέμβου ἐπιμαρτυρησάντων Φυσικῆ Θεολογία καὶ Χριστιανικῆ Ἠθικῆ. Τὰ βιβλία ταῦτα τοῦ κληρικῶν ἡμῶν ἀξιοθῆτος ἀποσῶν ἐκείνου διδασκάλου ἀγαθῶτατον ἐν 18 τοπογραφικῶν φέλλων διὰ τῆς ἐκείνου ἐπὶ φρ. 6. Ὁ ἑγγερόμενος ἀνθροπομῆτης διὰ κληρικῶν ὁμοίαν καὶ τὸ ἐξ 7 τοπογραφικῶν φέλλων εἰς ἰδιώτηρον τίχως ἀρχόντος ἐκδοθέντων Σχιδέσεως ἐδύνατο τοῦ Βασιλέως περὶ ἐκείνου ἡμῶν καὶ τῆς. Ἦς ἐπισημαίνετ' ἐν ἑγγερω ἀναδομητῆς ὡς τὸ ἀναγγελλεῖ εἰς τὸν κ. Δ. Μικαλίδην διαιτητῆν τῆς ἐν Ἀλεξανδρίᾳ Ἑλληνοελληνικῆς σχολῆς καὶ ἑαυτῶν. Ἐχοντες τὴν ἐπιστάτην τῆς ἑκείνου.

— Ἡ Φιλοσοφικὴ κατὰ Χριστῶν Ἠθικὴ τοῦ κ. Λαζάρου Ἠλιοῦ, περὶ ἧς ἔγραψεν ἄλλοτε ἡ «Ἀναπλασις», πωλείται ἀπὸ δρ. Α. Ἰ. 2 ἐν τῷ ἐπιστημῶν ἡ Α. Ἰ. 2 χρ. φράσκειν διὰ τὸ ἑκείνου. Τὸ ἀφελμώτατον ταῦτα ἀγγελοματος δύνανται εἰς νὰ ποιηθῶσιν καὶ διὰ τῆς ἀνακτικαῖς τῆς «Ἀναπλασις» προκαταβέλλων τὸ τίμημα.

ΔΩΡΕΑΙ ΥΠΕΡ ΤΗΣ «ΑΝΑΠΛΑΣΕΩΣ».

Ὁ ἐν Βιέννῃ ἐρημῶτης κ. Φιλῆτος Γιαννοῦλης ἀρχιερατοδότης ἐπέμψεν διὰ τοῦ σεβασμιωτάτου κ. πρῶτον τοῦ Συλλόγου ὑπὲρ τῆς «Ἀναπλασις» ἀμολ. 96. Ὁμοίως καὶ ὁ ἐν Αἰγύπτῳ ὁμογενῆς κ. Φρ. Κουτσίσης ἐπέμψεν πρὸς τὴν ἀναδομῆν ταν φρ. ἐπὶ πλεον 8. Οἱ ἐν Νικαίᾳ ἀναδομητῆς πρὸς ταῖς ἀναδομαῖς αὐτῶν δρ. ἐπὶ πλεον 16. Ὁ κ. Ν. Φουχίτης βέης πλεον τῆς ἀναδομῆς του δρ. 16.

Τύτοις Α. Κολοκοῦνη καὶ Ν. Τριανταφύλλου ἐπέμψαν τὸν ἀμολ. —